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продуктів харчування чи корму, процесу, матеріалу, речовини, провадженням діяльності 
або операції, що можуть негативно впливати на безпечність харчового продукту корми, 
здоров’я і благополуччя тварин; 2) результати проведення попередніх заходів державного 
контролю; 3) ефективність процедур, що використовуються суб’єктом господарювання 
для дотримання законодавства щодо харчових продуктів, кормів, здоров’я та 
благополуччя тварин; 4) інформація, що може свідчити про невідповідність виробничої 
діяльності вимогам чинного законодавства про харчові продукти, корми, здоров’я тварин 
та їх благополуччя. 

У сферах безпечності та окремих показників якості харчової продукції та 
ветеринарної медицини, періодичність здійснення планового заходу державного 
контролю визначається на підставі ризик-орієнтованого підходу. Тобто, якщо потужність 
із харчового виробництва одночасно відповідає декільком характеристикам критерію, їй 
нараховують найвищий бал із числа відповідних показників, і на підставі нарахованої 
суми балів кожна потужність, відповідно до шкали балів, відноситься до ризику певного 
ступеня: дуже високий ступінь ризику – від 90 балів і більше; високий – від 70 до 89 балів; 
середній – від 40 до 69 балів; низький – від 21 до 39 балів; незначний ступінь ризику – від 
0 до 20 балів. У такому разі, періодичність планових заходів державного контролю 
наступна: дуже високий ступінь ризику − інспектування (перевірка гігієнічний умов) 
здійснюється не більше 4-х разів у рік, а аудит (перевірка системи НАССР) − не більше 1-
го разу в рік; високий  − інспектування − не більше 3-х разів у рік, аудит − не більше 1-го 
разу в рік; середній  − інспектування − не більше 2-х разів у рік, аудит − не більше 1-го 
разу в рік; низький − інспектування − не більше 1-го разу в рік, аудит − не більше 1-го 
разу на 2 роки; незначний ступінь ризику − інспектування − не більше 1-го разу на 2 роки, 
а аудит – не проводиться. 

Таким чином, застосування критеріїв оцінювання ступеню ризику від провадження 
виробничої діяльності дають можливість попереджувати порушення санітарно-
гігієнічних вимог за виробництва і обігу продуктів харчування; знизити витрати, що 
пов’язані із відкликанням чи вилученням небезпечної харчової продукції; суттєво 
зменшити кількість перевірянь з боку партнера-споживача (аудит другої сторони); 
проведення моніторингу щодо безпечності харчових продуктів у режимі реального часу. 
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оцінювання їх продуктів вибою. 
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мікробіологічні, санітарне оцінювання. 
 
Безпечність продукції тваринного походження для здоров’я людей, є 

основоположною, відповідно до Закону України «Про основні принципи та вимоги до 
безпечності та якості харчових продуктів» і Регламенту (ЄС) за № 852∕2004∕ЄС 
Європейського парламенту і Ради «Про гігієну харчових продуктів» [1,с.23, 2,с.257]. 
Захворювання продуктивних тварин на ехінококоз щороку наносить істотних 
економічних збитків тваринництву. Після їх забою, значну кількість уражених органів 
вибраковують. Крім тварин, на ехінококоз хворіють і люди. Основним джерелом 
поширення ехінококозу людей, як і тварин, є собаки, заражені цестодою в статевозрілій 
стадії [3,с.27, 4,с.258]. 

Метою роботи було визначання показників безпечності та якості продуктів забою 
свиней, хворих на ехінококоз. 

Результати дослідження.  За проведення післязабійного огляду печінки з незначним 
її ураженням (4–6 ларвоцист ехінокока), патологічні зміни не помітні, виявляли лише 
переродження печінкової тканини (біля стінки ехінококового міхура – на відстані 1.5–2 
см), а за більшого ступеня ураження печінка мала матово-сірий колір, була щільною, 
збільшеною, деформованою ларвоцистами, інколи – із атрофією паренхіми та 
розростанням фіброзної тканини. За множинного ураження печінки – її поверхня 
горбиста, ехінококові міхурі – з опалесціюючою прозорою рідиною, з наявними 
протосколексами на гермінативній оболонці. 

Показники органолептики півтуш свиней, за незначного ураження печінки, не 
відрізнялися від півтуш здорових. Технологічні показники  півтуш уражених тварин, 
порівняно із здоровими – нижчі (забійний вихід менший на 4.3%, довжина беконної 
частини менша на 11.7 %, маса охолодженої півтуші – на 14.8%). М’ясо від свиней хворих 
мало сумнівні показники пероксидазної (бензидинової) проби. Водневий показник м’яса 
(рН) хворих тварин за 24 год від початку процесу дозрівання становив 6.5 од. через 
швидкий ріст мікрофлори та поверхневий ферментативний процес у м’ясі. 

За біохімічними показниками, свинина від уражених ехінокококами тварин, мала 
нижчі показники поживної цінності: містить на 1.4 % більше води, 2.7 – менше білка, 
0.45 % – жиру; на 0.8 % мала нижчі показники калорійності. 

У м’ясі від свиней, хворих на ехінококоз, виявлені аеробні (ентеропатогенні 
серовари БГКП – Е. соli, Bact. faecalis alcaligenes) і анаеробні мікроорганізми (клостридії 
– Cl. perfringens, Cl. sporogenes), півтуші із жовтяничним забарвленням тканин та 
внутрішніх органів (не зникало за 2 доби), мали більшу бактеріальну контамінацію 
коковою мікрофлорою та сальмонелами. 

Таким чином, продукти забою тварин, уражених ларвоцистами ехінокока, можуть 
бути потенційним джерелом харчового отруєння людей. Тому, на нашу думку, не зовсім 
виправданим є той факт, що відповідно до чинних правил ветеринарно-санітарної 
експертизи м’яса і м’ясопродуктів, уражені ділянки печінки зачищаються, а неуражені – 
реалізуються без обмеження [5,с.41]. Це не відповідає європейським вимогам безпеки 
продуктів харчування [2, 259]. 

Висновки. 1. Санітарне оцінювання півтуш свиней, хворих на ехінококоз, 
передбачає зачищення  ділянок печінки та реалізацію без обмеження інтактних її частин, 
що не відповідає європейським вимогам безпечності сировини і харчових продуктів, адже 
м’ясо та інші продукти забою від таких тварин є потенційним джерелом харчового 
отруєння людини. Продукти забою, отримані від уражених свиней, необхідно направляти 
на мікробіологічне дослідження для  ідентифікації патогенних бактерій, а їхнє санітарне 
оцінювання проводити відповідно до отриманого результату.  
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Здоров'я кишківника птиці є ключовим фактором для ефективного вирощування. 

Стан кишківника безпосередньо впливає на продуктивність, імунітет та стійкість птиці до 
хвороб. В умовах інтенсивного птахівництва кишківник виступає першим бар'єром на 
шляху патогенів і відіграє важливу роль у підтриманні імунного статусу птиці [1]. Автори 
зазначають, що пробіотики та пребіотики використовуються для підтримки здорової 
мікрофлори, що дозволяє покращити засвоєння поживних речовин, знизити рівень стресу 
та запобігти захворюванням. Такі препарати стали важливим інструментом для 
покращення продуктивності та зниження потреби в антибіотиках, які широко 
використовуються в птахівництві [1, 2]. 

Метою роботи було проаналізувати наукові публікації щодо використання 
пробіотиків та пребіотиків для підвищення продуктивності та здоров'я птиці. 

Матеріалом для дослідження були опубліковані результати наукових експериментів 
проведених на птиці з вивчення ефективності пробіотиків та пребіотиків.  

Дослідження проведені в Україні та за кордоном підтверджують, що додавання 
пробіотиків і пребіотиків до раціону птиці позитивно впливає на її здоров'я та прирости. 
Зокрема, дослідження на курчатах-бройлерах показали, що такі добавки знижують 
кількість умовно-патогенної мікрофлори в кишечнику, підвищують кількість корисних 
бактерій, таких як Lactobacillus і Bifidobacterium, та покращують конверсію корму [3, 4]. 

Пробіотики — це живі мікроорганізми, які, потрапляючи до організму птиці, 
прикріплюються до епітелію кишківника та конкурують з патогенними бактеріями за 
ресурси та місце проживання. Вони також виробляють різні антимікробні речовини, такі 
як молочна кислота, що пригнічує ріст шкідливих бактерій, зокрема E. coli, Salmonella та 


